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ПРОСТОРНИ КАРАКТЕРИСТИКИ НА ТРАДИЦИОНАЛНАТА 
СЕЛСКА КУЌА ВО СКОПСКИОТ РЕГИОН ОД 19 ВЕК

Екатерина Намичева
АУЕ-ФОН Универзитет, Скопје
ekaterina.namiceva@gmail.com

Петар Намичев
Универзитет „Гоце Делчев“, Штип

petar.namicev@ugd.edu.mk

Апстракт: Руралните населби во скопскиот регион содржат одредени 
типови на живеалишта во однос на еволуцијата при што се формирале куќарките, 
колибите, куќа-приземка, куќа-надземка, куќа на клед, куќата со кат – чардаклија, 
куќата-кула и комплексните куќи. Просторните карактеристики на живеалиштата 
содржат економски простории во приземниот дел (трем, клед и штала), додека на 
катот се просториите за престој (чардак, одаја и куќа). Просторните димензии во 
ентериерот се менувале во зависност од потребите на семејството, со преградување 
на просторот на чардакот. Ентериерот на живеалиштата бил доста скромен со 
опрема и декорација, со скромни покуќнински предмети кои биле застапени во 
просторијата – куќа, на чардакот и одајата. Поради релативно сличните климатски и 
економски прилики, кај живеалиштата во скопската област доминира тип на куќа со 
отворен чардак како заштитен модел на куќа, специфичен за поднебјето и народните 
сфаќања на населението во регионот.

Клучни зборови: куќа, ентериер, простор, еволуција, чардак, одаја, камен.

Вовед
Руралните населби во околината на Скопје содржат јасно препознатливи 

карактеристики на ентитет на одреден простор, со особено изразена 
посебност на културата на живеење. Културната синтеза на регионот е 
дефинирана преку особено впечатливите концепти на народната носија, 
семејната структура, верувањата, обредите, економскиот живот, формата на 
живеалиштата и сл. Овој концепт е резултат на созревање на еден долготраен 
процес на создавање на квалитетен концепт на народниот живот. (Томиќ, 
1905).
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Во скопската област застапени се два вида на селски населби – најбројни 
се од збиен тип (читлучки тип), во непосредна околина на градот, а помал 
број од разбиен тип. Овој изразен збиен тип на селски населби се нарекува 
скопски тип на село, кои се формирани за време на османлиското владеење 
што имало силно влијание врз изгледот на населбите поради зачувување на 
безбедноста на семејната заедница. (Цвијиќ, 1906 ).

Селските населби во пределот на непосредната околина на Скопје се со 
густ распоред на положба на куќите. Распоредот на градбите има специфична 
поставеност во однос на ориентацијата, односно јужната страна, во однос 
на обезбедување на поволна визура кон просторот на селскиот пејзаж 
(особено кај ридските и планинските села). Куќите се збиени и најчесто со 
амфитеатрална положба (Чучер). Распоредот на куќите е со изразена густина, 
каде се формираат минимални дворни места кои се оградени со камени 
ѕидови (Побужје, Чучер), без бавча или нива во непосредната близина. 
Куќите се поврзани со тесни улички кои се формираат помеѓу габаритите на 
куќите, со неправилна форма во основата. (Намичев, 2018).

Развој на просторот на куќата
Традиционалната куќа, според историските и стопанските прилики, 

претрпувала одредени просторни трансформации кои се прилагодувале на 
потребите на семејната заедница. Просторните карактеристики на селската 
куќа произлегуваат од потребите и применетиот концепт на градбата. Во 
приземјето се поставени економски простории за чување и складирање 
на храна, шталата, подрум и влезен трем кој ги спојува во една целина 
просториите од приземјето и ги поврзува со просториите на катот. Куќата 
претставувала простор за живеење, односно поврзување на сите животни 
активности каде се манифестирале сите духовни активности.

Развојот на живеалиштата, а преку тоа и просторната еволуција, ја 
следиме низ неколку основни типови од скопскиот регион. Колибите 
како првични градби се користеле како привремени живеалишта кои се 
формирале од носечки дрвени столбови над кои се потпирале вертикалните 
греди кои се вкопувале во тлото заради стабилност. Овие градби со архаично 
потекло имале едноставна форма, изградени со мали средства, со материјал 
од непосредната околината.

Едноделните куќи претставувале наједноставни градби каде што во 
средиштето било огништето, а се нарекувале надземки. Подоцна просторот 
еволуирал со доградување на одделенија – соби, или во дворот се градело 
ново живеалиште со повеќе одделенија. Приземните куќи од овој тип кои 
се граделе во низа, во Катланово се покривале со трска (во близина на 
мочуриште) или слама, а се нарекувале сламеници.

Подоцна, според зголемените потреби на семејството и еволуцијата 
на културата на живеење, се граделе дводелни куќи (Скопска Блатија) и 
повеќеделни приземни живеалишта (Блаце, Нерези) кои се состоеле од куќа 
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со отворено огниште и соба за спиење и примање на гости или просторија за 
чување на стоката – пондила. Во оваа просторна градба се издвоил просторот 
за луѓето од просторот за животните. (Намичев, 2007).

1. Куќарка 2. Колиба 3. Надземка 4. Приземка

5. Куќа на клед 6. Куќа со кат 7. Куќа- кула 8. Комплексна куќа

Сл. 1. Приказ на еволуцијата на просторните модели на живеалишта во Скопско

Во понатамошната просторна еволуција на живеалиштето се јавила 
потреба од искористување на стрмниот терен, најчесто во планинските 
населби (Дивље, Кожле, Горњани, Чучер). За прв пат се градело живеалиште 
на две нивоа каде земникот, пондилата или подоцна клетот се вкопувал во 
земјата, со што се добила рамна подлога за приземното ниво. Во народната 
терминологија се нарекувала куќа на пондила или куќа на клед. Овие 
живеалишта биле скромни и едноставни, најчесто со ѕидови од плет, или 
во планинските села со ѕидови делумно од камен, а покривањето со слама 
(Дивље, Блаце, Таор). (Намичев, 2009).

Со зголемување на свеста за подобрување на културата на живеење, 
еволуирал просторот на куќата со додавање на нови простории, односно 
отворениот чардак, а куќата се нарекувала чардаклија (куќа на високо). Во 
хоризонтален правец се зголемувале просториите во правец кон светлата 
јужна страна на живеалиштето. Во средината на 19 век зачестила градбата 
на куќи со приземје и кат, градени со керпич во котлините или од камен во 
планините.

Во народната терминологија, независно од изгледот и формата на куќата, 
за најголемите и највисоки куќи се востановила примената на терминот кула 
како императив за нешто големо и моќно (Чучер, Скопска Црна Гора). Со 
зголемувањето на членовите на семејната заедница се појавила потреба од 
издвојување на засебни семејства со засебни просторни целини (Мирковци, 
Чучер). Често постоечките стари куќи со голем габарит се преградувале и се 
добивале таканаречените братски куќи. Комплексните куќи најчесто биле 
печалбарски и преку градењето на куќата сакале да го покажат успехот и 
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економската моќ во селската населба. Во однос на структурата се граделе 
најчесто од бондрук во полските и ридските населби (Блатија, Скопска 
Црна Гора). Одредени комплексни куќи содржеле неколку издвоени куќи со 
едно дворно место каде проширената семејна заедница се трансформирала 
на издвоени семејства, со посебни живеалишта, но притоа се задржал 
заедничкиот стопански начин на живот (Глуво). (Намичев 2018).

Во еволуцијата на живеалиштата доминантен просторен сегмент 
претставува чардакот околу кој се оформува функционалната и просторна 
целина на целиот објект. Чардакот претставува мултифункционален простор  
функционално поврзан со другите простории на секое ниво и добива клучна 
улога во конструктивната, просторната и функционалната карактеристика 
на живеалиштето. Според застапеноста на просторната структура во 
еволуцијата на живеалиштата во скопската област, можеме да констатираме 
дефинирање на одреден модел на куќа каде што задолжителен просторен 
сегмент претставувал просторот на чардакот.

Просторни карактеристики на куќата
Најзастапен модел на живеалиште претставува куќата со приземје и кат 

каде доминира чардакот како функционално просторен елемент со најголемо 
значење. Во основната просторна концепција приземјето содржи економски 
простории, трем, отворен простор, клет, подрумски простор за складирање 
покуќнински предмети, куќа – просторија со огниште за подготовка на храна 
– и аур (или воловарник) за чување на крупен добиток. На катот, пак, во 
поразвиените просторни концепти на куќи се поставува куќата, одаите и 
чардакот.

Просторијата куќа претставува витален дел од функционирањето 
на куќата каде се реализира подготовката на храна, престој преку ден, 
домашни работи и простор кој интензивно се користи во зимскиот период. 
Куќата претставува централен простор каде се случуваат сите активности 
во семејството. Особено димензијата на куќата се зголемува кај одредени 
куќи поради нејзината интензивна употреба во зимскиот период. Често 
куќата се поставува во средината на основата, опкружена со одаи, со што се 
обезбедува подобра изолација, односно полесно загревање и одржување на 
температурата во куќата.

Сл. 2. Изглед и основи на куќа-чардаклија (Побужје)
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На катот чардакот имал мултивалентна функција за комуникација 
помеѓу просториите – за работа, одмор и одржување на семејни веселби. 
Во текот на еволуцијата на куќата чардакот станал доминантен елемент 
во куќата, па според тоа овој тип на куќи кај народот се нарекувал – 
чардаклија. Чардакот најчесто бил отворен кон околината со дрвена 
ограда, а поретко се затворал со прегради или ѕидови, но сепак ја сочувал 
поливалентната функција. Дрвените еднокраки скали најчесто се со голема 
косина и поставени на страната од основата или исфрлени надвор (најчесто 
на предната фасада) од линијата на габаритот на објектот (Бањани, Чучер, 
Мирковци). Се практикувало често да се поставува дрвен капак над отворот 
од скалите заради затворање во текот на ноќта. Чардакот, според својата 
форма, претставува доминантен просторен и функционален елемент 
кој го одредува карактерот и препознатливоста на куќата, во просторно 
функционална смисла. Чардакот го зазема просторот пред одаите, најчесто 
по целата или на дел од должината на куќата, кој ги обединува просторно и 
ги поврзува сите простории во куќата. Широчината на чардакот е најчесто 
на половина од длабочината на куќата. Таванската конструкција секогаш е 
отворена.

Одајата на катот нема огниште и е со скромни елементи од покуќнина: 
дрвена клупа – миндерлак, полица – рафт која се поставува под таванската 
конструкција и сл. Одаите на површините на ѕидовите и подната подлога се 
изработени со смеса од кал, додека таванската подлога е покриена со штици. 
Одајата претставува задолжителна просторија и најбројна кај развиените 
типови на куќи со приземје и кат или неколку ката. Одајата се појавила 
како потреба од просторија со намена за спиење, издвојување на еден член 
од заедницата кој формира свое семејство. Во почетокот се предвидувала 
една или две одаи (Глуво, Горњани), додека подоцна со зголемување на 
членовите од семејната задруга, се предвидувале три до пет одаи. Најчесто 
на едно ниво имаме до три одаи кои се поврзани со чардак (Бразда, Глуво). 
Во приземјето најчесто се поставува по една одаја, односно таа зазема околу 
32 % до 50 % од целокупната површина на основата (Бразда, Горњани).

Тремот најчесто претставува отворен простор во приземјето и тој 
директно е поврзан со дворното место. Тој има улога на претпростор и 
функција на простор на поврзување со сите други простории во куќата. 
Подната подлога најчесто е израмнета набиена земја, камена подлога од 
карпесто тло или поретко се изведува со редени камени плочи. Според 
одредена форма, тремот може да биде поставен централно, со две помали 
простории од страната, со една просторија или да е целиот простор отворен 
без преградување. Од задната страна преку тремот се влегува во клетот 
– простор за чување на стока, потон или  просторија за складирање на 
храна и покуќнински предмети. Поретко во приземјето се поставува и 
куќата, која се сметала за простор за престој во зимскиот период, додека на 
катот, чардакот и одаите не се користеле преку зимскиот период. (Бродец, 
Говрлево, Горно Соње). (Христова, 2004).
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Сл. 3. Изглед на трем и чардак (Љубанци, Кучевиште)

Во приземјето на куќата, покрај тремот-подчардакот и куќата, се 
поставени економските помошни простории: визба (потон), штала (пондила, 
аур, воловарник) и други помошни простории. Бројот, големината и формата 
на економските простории зависи од условите на локацијата на теренот, 
системот на градење на ѕидовите од камен во приземјето и просторниот 
распоред на корисната површина во приземјето. Во шталата (аур, воловарник) 
се поставувале покрај ѕидот јасли – подигнат парапет од камен, со штици 
од предната страна, за ставање на слама за хранење на стоката. Според 
бројот на грлата се организирал просторот со одредени димензии за да се 
задоволи потребата на едно семејство или семејна заедница која броела и 
до 30 членови.  Кај првичните приземни живеалишта еден дел бил вкопан 
во тлото, каде најчесто биле визбата и земникот со функција за складирање 
на храна. Подоцна, со подигањето на кат, куќите во приземјето имале клет 
(подрум), воловарник и ар. Во клетот се чуваат сите покуќнински работи 
кои се користат секојдневно, буриња за ракија, разбој, земјоделски алатки, 
додека воловарникот бил во функција на чување на стоката. Најчесто во 
клетот нема прозорци, или се сосема мали по димензија. Во визбата поретко 
се градела скривница – со дрвен капак вкопана во подот (Бродец).

Конструкција и материјали
Во процесот на градење на живеалиште човекот избирал ненаселен 

крај при што користел материјал за градба од природата во непосредната 
околина, природни и еколошки чисти материјали од природата, па на тој 
начин ја формирал носечката конструкција на градбата. Според досегашните 
истражувања, начинот на градбата се одредувал и во зависност од 
постојаноста на живеалиштето, односно привремените престојувалишта се 
трансформирале според потребите и прераснале во постојани цврсти градби 
за живеење.
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Во населбите на скопската област имало доволно ресурси на дрво 
од околните шуми каде што примената на дрвото заедно со каменот 
претставувала  носечки конструктивен систем.

Употребата на каменот при конструктивниот состав на куќата доминира 
во приземјето, како основа за поставување на носечки ѕидови над кои се 
пренесува целокупниот товар на куќата за заштита од различни оштетувања. 
Камените ѕидови најчесто се градат на северната страна по целата височина 
на куќата, со минимални отвори – прозорци или долапи – од внатрешната 
страна.

Дрвото претставува клучен и доминантен материјал при градење на 
куќата при што конструктивниот систем овозможувал надминување на 
статичките можности на дрвото. Во зависност од пределот од околината се 
применувало соодветно дрво за концептот на носечките елементи на катот. 
Конструкцијата на куќата содржела дрвени греди кои, поставени во одреден 
скелетен распоред од вертикални и хоризонтални елементи, го формирале 
бондручниот систем (бука или чам). Со текот на времето при градењето на 
голем број станбени градби се востановил конструктивниот систем воедно 
и како дел од просторот вклопен со конструкцијата за чардакот. Основната 
конструкција на куќата содржи хоризонтални дрвени греди поставени на 
одредено растојание преку кои се поставува облога од носечки штички.

Земјата во различна дополнително обработена форма претставува 
значаен елемент во обликувањето на завршната форма при градење на куќата. 
Основната улога на обработената смеса од земја и додатни конструктивни 
сврзувачки елементи (слама, вода) е во функција на сврзувачко средство 
за ѕидовите од камен, за пополнување на ѕидната маса, за формирање на 
завршни облоги на подот, за внатрешните и надворешните површини на 
ѕидовите од бондручната конструкција или за ѕид од камен, за таванските 
облоги во одредени простории и сл. Земјата се применува за изработка на 
плитар за масивните конструктивни ѕидови (се подготвувале претходно со 
дрвени калапи), или како дополнување на ѕидовите од камен во горните 
слоеви поради малата сопствена тежина и начин на градење (Блатија, Скопска 
Црна Гора). Притоа овој начин на ѕидање со плитар бил карактеристичен за 
местата оддалечени од шумските предели (селата во котлината). Земјата од 
околината се нарекувала белушка и таа се подготвувала за обложување на 
ѕидовите од плет или бољме, каде вертикалните носечки прачки мартаќи 
(јасен, габер) се испреплетувале со прачки кои ги плетел мајсторот за да се 
добие конструкцијата на ѕидот (Говрлево). Најчесто се употребувала глината 
која се применувала во различна форма и состојба (изолациски, статички 
и декоративни својства). Смесата од кал во завршните облоги добивала и 
функција на создавање на специфична структура на завршните површини 
на куќата, влијаела врз формирањето на колористичната слика на фасадата и 
ентериерот, а воедно и како еколошки најзастапен, економичен и едноставен 
материјал.
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Карактеристики на ентериерот
Внатрешното опремување на живеалиштата било тесно поврзано со 

развојот на живеалиштата. Покуќнинските предмети секогаш одговарале 
на куќата и ја одразувале имотната состојба, општествената положба и 
духот на живеење на семејството, занимањето и начинот на семејниот 
живот. Покуќнинските предмети имале своја форма која го отсликувала 
етничкиот белег на населението и неговото занимање. Народните занаетчии 
ги изработувале предметите на мошне едноставен и примитивен начин со 
што биле задоволени сите потреби на семејството, во согласност со нивната 
функција, конструкција и форма. (Вољинец, 1984).

Чардакот  е формиран со штици на подот и отворени тавански греди 
кон покривот, со декоративна ограда на сите страни. Во голема мерка се 
обрнувало внимание на организацијата и декорацијата на чардакот, особено 
при одржувањето на семејните веселби и верските празници кога се 
пречекувале гости. Покрај поставување на мебел, столови и маси од одаите, 
се декорирал ентериерот и со ткаени предмети.

Основната декорација на чардакот се однесува на декорацијата на 
неговата ограда и на оградата на скалите кои се одржувале од безбедносни 
причини, но и за декорација на овој простор кој бил во функција во секоја 
пригода.

Сл. 4. Изглед на отворено и полуотворено огниште (Бродец, Горно Соње)

Кај куќите има огниште на средината на подот, оградено со камени 
плочи, над огништето висел котел, а околу него имало покуќнински 
предмети. Внатрешноста на живеалиштето била рационално искористена 
без вградена опрема, со полица, ковчези, софра и покуќнински предмети 
за секојдневна употреба. Преку запалениот оган се добивала топлина и 
светлина. Чадот излегувал преку покривот, преку отвор – баџа, без таван. 
За заштита од огнот над огништето се градел черен – плетена платформа од 
гранки. Куќата содржела покуќнински предмети во функција на подготовка 
на храна. Покрај огништето се употребувале полици, водник за чување на 
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садови за вода,  соларник, амбарче, ковчег дрвен за месење леб, амбар за 
брашно, кош за зрнести производи, камарици и сл. (Хаџивасиљевиќ, 1930). 
Секоја куќа имала задна врата, прозорци и долапи – камари за чување на 
ситни предмети. Огништето имало централно место и функција за нормално 
функционирање на куќата, а околу него се одвивале сите работни и обредни 
дејствија поврзани со семејството.

Огништето најчесто било отворено, поставено на средината помеѓу 
ѕидовите, опкружено на подот со камени парчиња, вдлабнато од нивото на 
подот за да не се шири огнот во просторијата. Над огништето се правел 
дрвен черен на кој се сушеле производи, а воедно дрвената конструкција 
заштитувала огнот да не се прошири на покривната конструкција. На 
покривот најчесто се оставал отвор, со покривна конструкција на мала 
баџа, во функција на изнесување на чадот. Во почетните фази кај првичните 
живеалишта доминирал животот во ниското животно ниво каде што сите 
покуќнински предмети биле на подот. Огништето било вградено во подот, 
трпезата имала ниски нозе, со ниски столчиња, а се спиело на постели на 
подот непосредно покрај огништето.

Сл. 5. Изглед на ентериер на одаја (Чучер) и куќа (Горно Соње)
 
Поради едноставната изработка и незаштитеноста на дрвото, овие 

предмети се сочувани во мал број. Подоцна, со развојот на огништето во 
височина, се изработувале предмети во куќата на нормална човечка работна 
височина, со трпеза, столчиња со нормална височина, дрвени сандаци – 
ковчези, ноќви и др. Оваа просторија се сочувала како автентична форма и 
организација на домаќинството, при подготовката на храна и како дел од 
организацијата на куќата-чардаклија. Куќата се организирала во приземјето 
или на катот во зависност од целокупната организираност на куќата. Подоцна 
огништето се вградува странично на еден од ѕидовите, како дел од еден од 
бочните ѕидови во куќата, со капа од горната страна и оџак кој го одведува 
чадот над покривната конструкција.

Дрвениот ковчег за месење леб го изработувале занаетчии, со 
геометриска декорација од надворешната страна, со капак од горната страна, 
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додека внатрешноста била поделена на два дела, за чување на брашно и за 
месење на лебот (Говрлево). Најголемиот дел од покуќнината се чувал во 
куќата, но со еволуцијата на просторот на куќата, со градење на одајата, дел 
од предметите за спиење и пречекување гости се префрлил во одајата.

Кон крајот на 19 век одредени елементи од ентериерот од градската куќа 
се пренесувале и во селската, што влијаело врз декорацијата на внатрешните 
врати, таваните, долапите, мусандрите, оградите и сл. Ова било особено 
изразено кај куќата-чардаклија со големи димензии од вообичаените и на 
повеќе нивоа (Чучер, Горњани).

Декорацијата и изведбата на внатрешните врати е скромна, со 
едноставна поврзаност на дрвените штици и при оформувањето на полињата 
се вметнува минимална декорација од профилирани штици. Во развојот 
на куќата се применувале различни системи на прозорци во зависност 
од еволуцијата на куќите и занаетчиската умешност на градителите. Во 
камените ѕидови се оставаат отвори – камари за чување на покуќнински 
предмети, а се поставуваат најчесто од двете страни на огништето. Развојот 
и разновидноста на декоративната обработка на предметите и ентериерот во 
селската куќа се поврзува со едноставна геометриска декорација и обработка, 
според скромните потреби на селската куќа.

Заклучок
Поради релативно сличните климатски и економски прилики, врз 

основа на согледувањата на еволуцијата на живеалиштата во скопската 
област, доминира тип на куќа со отворен чардак како заштитен модел на 
куќа, специфичен за поднебјето и народните сфаќања на населението во 
регионот. Во скопската котлина и околината куќата-чардаклија била градена 
во рамничарските предели на Скопско Поле, а во одредени куќи во ридските 
делови чардакот можел да биде затворен.

Овој тип бил распространет на најголемиот дел од територијата на 
Македонија, независно од климатските, локалните, етничките услови или 
традицијата на локалното градителство. Таа се градела во полските, ридските 
и планинските села како модел кој ги задоволувал потребите на просечното 
семејство во период од неколку генерации.

Иако чардакот е застапен речиси кај сите живеалишта во регионот на 
државата, тој се појавува како отворен или затворен простор. Одредени 
просторни решенија добиваат варијанти во локални рамки во одреден 
регион, меѓутоа се задржува основната функција и конструктивните 
решенија. Отворениот чардак и куќа од скопскиот регион имаат слични 
карактеристики со одредени примери од областите Малешевија (Беровско), 
Пијанец (Делчевско, Пехчевско), Полог (Тетовско и Гостиварско), Железнец 
(Демирхисарско), Кумановско, Кривопаланечко,  Азот, Велешко, Прилепско, 
Струмичко, Радовишко, Кратовско, Струшко, Охридско и др. (Намичев, 
2020).
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Сл. 6. Карта на типови на живеалишта во скопскиот регион

Според тоа, може да се констатира дека моделот на куќа-чардаклија со 
отворен чардак доминира во сите региони, со просторот на чардакот како 
средишен и поврзувачки просторен сегмент кој има мултифункционален 
пристап. Од тие причини скопскиот регион како средиште на густа 
концентрација на рурални населби кои се развивале со поволни услови 
поради близината на градот, создале развојна подлога и зголемен интензитет 
на градење. Сепак, и градската средина, каде биле изразени и одредени 
модерни текови во архитектурата, успевала да сочува и негува одредени 
модели на куќи со чардак, да ги прилагоди на современите потреби на 
населението, а притоа да влијае и во руралните населби да се усовршуваат 
локалните модели на селски куќи.

Во одредени региони на Балканот, преку сличностите и различностите 
на основната линија на живеалишта, се дефинирал одреден модел на 
живеалиште во најголем дел со одредени заеднички елементи. Куќата-
чардаклија со своите просторни особености во најголема мерка доминирала 
во регионите на државата, со одредени варијации успеала да се третира како 
модел на куќа со најголема флексибилност и можност за прилагодување во 
регионите на поширокиот балкански простор. (Намичев, 2021). Моделот 
на куќа со просторни, конструктивни и декоративни карактеристики бил 
застапен во регионот на Скопje, успеал да се формира како израз на големо 
градителско искуство и доследност на примената на негување на принципите 
на народното градителство.

1. Глуво; 2. Чучер; 3. Бањани; 4. Љубанци; 5. Мирковци; 6. Побужје; 7. Дивље;
8. Зелениково; 9. Сопиште; 10. Говрлево; 11. Соње; 12. Соње; 13. Скопје.
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Spatial Characteristics of the Traditional Village House in Skopje 
Region of the 19th Century

Abstract: Rural settlements in the Skopje region contain certain types of habitats in 
terms of evolution, with the formation of huts, cottage, house-ground floor, house-above-
ground, house on the porch, house with a chardak, house-tower and complex houses. 
The spatial features of the dwellings contain economic rooms in the ground floor (porch, 
storeroom and barn), while on the first floor are the living rooms (porch, room and house). 
The spacious dimensions in the interior changed depending on the needs of the family, 
with the partition of the space on the porch. The interior of the dwellings was quite modest 
with equipment and decoration, with modest household items, which were present in the 
room - house, on the porch and in the room. Due to the relatively similar climatic and 
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economic conditions, the dwellings in the Skopje area are dominated by the type of house 
with an open porch as a protective model of a house, specific to the climate and the popular 
perceptions of the population in the region.

Keywords: house; interior; space; evolution; porch; room; stone.
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